ПОПЕРЕДЖЕННЯ НАСИЛЬСТВА В СІМ’Ї
(психолого-педагогічний всеобуч для батьків)
Перш ніж розглядати будь-яку проблему, необхідно дати її ідентифікацію, тобто визначення. Отже давайте визначимо що саме ми вкладаємо у термін „насильство в сім’ї” чи „домашнє насильство”.

Насильство в сім’ї – будь-які умисні дії фізичного, сексуального чи економічного спрямування одного члена сім’ї по відношенню до іншого члена сім’ї, якщо ці дії порушують конституційні права, і свободи члена сім’ї як людини та громадянина і наносять йому моральну шкоду, шкоду його фізичному та психічному здоров’ю. Умисні дії фізичного та сексуального характеру охоплюються складами відповідних кримінальних злочинів. Умисні дії економічного чи психологічного спрямовування одного члена сім’ї по відношенню до інших членів відносяться до інших правопорушень не кримінального характеру.
Донедавна більшість країн розглядало насильство чоловіка над дружиною як „приватну” справу, що здійснюється недержавними особами, за поведінку яких держава не відповідає. Україна зробила крок вперед, і прийнято Закон. Адже заміжня жінка так само є рівноправною громадянкою своєї країни, тому у випадку насильства з боку свого чоловіка вона має бути захищена.

Насильство в сім’ї має свої особливості:

Це не одноразова дія. Це – процес, що складається з циклів насильства, які тримаються на продовжені стосунків потерпілої та кривдника.

Якщо один раз насильство в сім’ї з’явилося, то воно обов’язково повториться.

Це насильство завжди відбувається протягом тривалого проміжку часу і має тенденцію на зростання.

Це насильство між особами, як правило, залежними одна від одної. Найчастіше насильство в сім’ї замовчується й приховується обома сторонами від оточення.
З погляду винуватця, воно є ефективним, швидким і найменш витратним засобом досягнення визначеної мети. Інші, насильницькі методи потребують великих зусиль. Людина не відмовиться від того, що дає ефект, якщо їй не запропонувати альтернативи. Якщо насильника не навчити іншому ефективному способу спілкування з близькими людьми, то він буде продовжувати чинити над ними насильство.

Реакція як суспільства, так і міліції на випадки насильства в сім’ї часто є неадекватною і навіть ворожою щодо потерпілої жінки, а кримінальні покарання домашніх кривдників бувають більш м’якими порівняно з покараннями за аналогічні порушення, вчинені проти сторонніх осіб.
А тепер давайте визначимо типи насильства в сім’ї залежно від осіб, які у ньому беруть участь. Тобто хто проти кого чинить насильство?

                                 ЧОЛОВІК 
ЖІНКА

92-97% актів насильства щодо жінок чинять чоловіки. Чому так відбувається? Не тому, що чоловіки від природи гірше, а тому, що існують у системі, в якій мають перевагу влада, сила, гроші.

Утримування чоловіком сім’ї зумовлює залежність жінки, бо домашня праця – виховання дитини, догляд за господарством не трактується суспільством саме як праця.

                                  БАТЬКИ 
ДІТИ
У ставленні до дітей чоловіки й жінки чинять акти насильства порівну. Дитина має найбільший ризик стати жертвою домашнього насильства, бо вона не може себе захистити. Жінки страждають від чоловіків – кривдників, а діти страждають як від чоловіків, так і від жінок – жертв. Ось так продовжується пекельний ланцюг насильства. 
                          ДОРОСЛІ ДІТИ 
БАТЬКИ

Це насильство досить часто має корені в минулому: часто це ті діти, які вже виросли і повертають батькам те насильство, яке проти них свого часу чинили батьки.

                   СТАРШІ ДІТИ 
МОЛОДШІ ДІТИ
Це віддзеркалення ситуації батько – мати. Старші діти відчули смак влади, вони вважають, що свою владу, свої переваги над слабкими потрібно використовувати.

                  ЧЛЕНИ СІМ’Ї 
                   ІНШІ ЧЛЕНИ СІМ’Ї

Це вид насильства одних членів сім’ї над іншими. У ньому беруть участь свекрухи, невістки, тещі, зятья, бабусі, дідусі, діти, дядьки і т.д. Насильство відбувається  над більш слабкими та беззахисними: людьми з обмеженими фізичними психічними можливостями; людьми, які залежать від інших.

Які ж ще насильницькі дії входять у види насильства в сім’ї?

· Фізичне насильство в сім’ї – умисне нанесення одним членом сім’ї іншому члену сім’ї побоїв, тілесних ушкоджень, що може призвести або призвело до смерті постраждалого, порушення фізичного чи психічного здоров’я, нанесення шкоди його честі і гідності;
· Сексуальне насильство в сім’ї – протиправне посягання одного члена сім’ї на статеву недоторканість іншого члена сім’ї, а також дії сексуального характеру по відношенню до неповнолітнього члена сім’ї;

· Психологічне насильство в сім’ї – насильство, пов’язане з дією одного члена сім’ї на психіку іншого члена сім’ї шляхом словесних образ або погроз, переслідування, залякування, якими навмисно спричиняється або завдається шкода психічному здоров’ю;

· Економічне насильство в сім’ї – умисне позбавлення одним членом сім’ї іншого члена сім’ї житла, їжі, одягу та іншого майна чи коштів, на які постраждалий має передбачене законом право, що може призвести до його смерті, викликати порушення фізичного чи психічного здоров’я.
Проблема насильства в сім’ї стосується не тільки потерпілої жінки. Ця проблема важлива для всіх нас, тому що надто тяжкими для всього суспільства є її наслідки: збільшення вбивств у сім’ї, збільшення дітей вулиці та дитячої проституції, ріст наркоманії, алкоголізму та злочинності:

· 30% самогубств і 60% вбивств жінок пов’язані з насильством у сім’ї.
· 25-40% жінок, які потерпають від насильства в сім’ї, було побито під час їхньої вагітності.

· Діти скривджених матерів у 6 разів частіше намагаються накласти на себе руки, 50% їх схильні до зловживань наркотиками та алкоголем.

· Майже 100% матерів, які зазнали насильства, народили дітей хворими (переважно з неврозами, заїканням, енурезом, церебральним паралічем, з порушенням психіки).

· Жінки – жертви домашнього насильства починають виявляти відчуженість або ворожість у ставленні до своїх дітей.

· Практично всі бездомні діти є жертвами домашнього насильства: психологічного, фізичного та сексуального. Саме від напруги або для припинення насильства діти втікають на вулицю.

· Іноді діти бувають втягнутими в домашнє насильство, коли намагаються захистити своїх матерів від знущання. Намагаючись захистити свою матір підлітки можуть тяжко поранити чи вбити батька. Значна кількість цих дітей перебуває у виховно-трудовій колонії для неповнолітніх.

· У 55% випадках, коли чоловіки б’ють своїх партнерок, вони також ображають своїх дітей. Крім того, побита мати так морально і фізично страждає, що не може належним чином піклуватися про дітей.
· 50%  усіх бездомних дітей і жінок пішли жити на вулицю, рятуючись від насильства в сім’ї.

· Більшість справ про розлучення порушують в результаті домашнього насильства; 95% справ про розлучення викликані образою, словом, побиттям.

Тому потрібно активно боротися з цим небезпечним соціальним злом, яким є насильство в українських родинах.
